

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Franquio  
Concertado

Año XIX

## ELECCIONES MUNICIPALES

Dios nos impone los mismos deberes, y el sentido común nos aconseja lo mismo cuando se trata de elecciones municipales que de las de diputados provinciales y a Cortes. Iguales deberes, igual falta, y, por tanto el mismo pecado. Peca mortalmente el que vota para el municipio a un hombre que en él ha de hacer daño a la religión.

Si hay una candidatura de concejales enemigos del culto de Dios ó de que los niños reciban educación cristiana, el elector que por ellos vota comete un pecado mortal.

Efectivamente, es un pecado, cuyas consecuencias espantán, privar a los niños de educación cristiana; es un pecado igualmente espantoso dificultar a los cristianos el servir a Dios, santificarse y salvar su alma. Ese pecado cometerán aquel alcalde y aquellos concejales si salen nombrados. Pero ese pecado lo cometen también tú si con tu voto les pones al frente del Municipio; tú, que les das medios de llevar a cabo sus malos propósitos y de que se hagan recaudar tan enormes culpas.

El elector que, pudiendo escoger ciudadanos igualmente honrados y religiosos, a sabiendas envía al Municipio a los menos inteligentes e instruidos, ciertamente comete un pecado tan grave como acabamos de nombrar; pero si de una gravedad que varía según las circunstancias. El consejero está llamado a dirigir asuntos muy varios; menester es que lo conozca, ó al menos pueda entenderlo a medida que se presenten.

Todo elector tiene, pues, los mismos deberes que cumplir cuando se trata de elegir Municipio que cuando nombrar un diputado; pero en esto no hay obligación que pueda cumplirse sin encontrar dificultades, y, por tanto, sin tener que esforzarse y hacerse violencia. Votar para sacar un diputado puede causar molestias a algunos electores; nombrar concejales las expone a más dificultades, pues al diputado no se le ve nunca; probablemente no tendrán que tratar ningún asunto con él; pero a los concejales si les conocen todo elector y se encuentra a cada paso con ellos.

Al Saltán de Turquía le apellidaron sus atentados el Victorioso por la defensa de los Dardanelos, y por tanto no es probable que estén descontentos de él. Es verdad que últimamente ha perdido Bagdad, pero es que hay también otro pueblo vencedor, que es Inglaterra.

Y por esto, en Inglaterra tampoco es probable que estallen revoluciones, porque dentro de las inmensas desgracias, que para ella significan la anulación de sus magníficos acorazados, y de sus cables submarinos tendidos sabiamente por todos los mares del mundo, y anulados también por la telegrafía sin hilos, a pesar de todos estos contratiempos, se mantiene a una altura en la guerra y en la diplomacia, verdaderamente digna de esa raza.

En los Estados Unidos tampoco es presumible haya revoluciones; los mismos alemanes allí nacionalizados, según ha dicho la prensa, han hecho protestas de ser fieles al Gobierno, y los demás yanquis llenos de oro y de ambiciones, que seguirán mirando al Japón, según otros a apoderarse de toda la América, pero según lo que ha dicho Wilson y yo lo creo, a la derrota de Alemania que necesitan como segundo escalón para subir los otros dos, tampoco se revolucionarán. El primer escalón, fué el arrojarnos a nosotros de Cuba y Puerto Rico.

Claro es que si la voz de la razón se dejase oír la guerra podría terminar por conveniencia, pero dado lo encendido de la lucha, las víctimas ya causadas, los agravios inferidos, difícil, casi imposible será que una vez serena se alcen en todos y cada uno de los desgraciados países.

Contestando a la nota dada en el Reichstag por el ministro alemán jefe de la Paz dice el Daily Mail. Si es que los alemanes exigen la Paz, les diremos con Wilson: antes de hablar de Paz necesitamos derrotar a los alemanes. Si es que suplican la Paz, los diremos con Asquith que las tres condiciones son: doblar todo lo conquistado, incluso Alsacia y Lorena, pagar todo lo destruido y sufrir un castigo a gusto de los aliados por las perdidas de vidas inocentes causadas. Vease si este lenguaje es precursor de la paz.

En las naciones victoriosas no hay revoluciones, por la sencilla razón de que están contentos y embriagados de entusiasmo. Las revoluciones vienen siempre en las naciones derrotadas, que, como es natural, no están satisfechas de sus gobernantes.

11

Viernes 9 de Noviembre de 1917

Num. 5.553

Así, en Rusia ha venido la revolución después de haber sido derrotadas sus ejércitos en Polonia, en Curlandia, en los Karpatos y, finalmente, en Rumania.

Pero pensar, como dicen algunos, que la revolución rusa se va a correr a Alemania, es pensar en lo excesivo, porque después de haber conquistado la gran ciudad de Varsovia con seiscientos mil habitantes, el magnífico puerto de Riga, la fértil llanura de Valaquia con Bucarest, por capital, ese imperio industrial de oro y carbón llamado Bélgica, y los departamentos del Norte francés, sospechar que el pueblo alemán tiene quejas de sus gobernantes es no ponernos en razón.

Qual sea el matiz político que tenga la revolución rusa es cosa difícil de averiguar, dada la gran diferencia que hay del alma rusa esencialmente asiática, con la nuestra, que nos veda el comprender bien su sentido y que a pesar de que dicen que es socialista en el fondo, tendré que ser, como la esencia de todos los pueblos asiáticos, absolutista, y nada me chocaría ver aparecer el día menos pensado el gran mogol de Astrakan ó el gran Kon de Novogord.

Pero de todas sus retes, aún cuando fuese una revolución socialista, sin jefe, ni Dios, para fundar un Estado nuevo visto mi probado que en las quimeras de cerebros extrañados por las injusticias sociales, aún cuando fuese eso, no sé correría esa revolución a Alemania, porque nadie gustaría de imitar a los vencidos, y menos los vencedores.

Y lo que decimos de Alemania lo decimos de Austria y de Turquía.

Turquía soñará con reunir bajo su mando todos los territorios donde se rinde culto a Mahoma, y si ellos no lo sueñan, los alemanes se encargarán de hacérselo soñar, y no es prudente pensar la grandeza que volvería a tomar el Gran Turco desde la India a Marruecos y desde la Persia al Sudán.

Al Saltán de Turquía le apellidaron sus atentados el Victorioso por la defensa de los Dardanelos, y por tanto no es probable que estén descontentos de él. Es verdad que últimamente ha perdido Bagdad, pero es que hay también otro pueblo vencedor, que es Inglaterra.

Y por esto, en Inglaterra tampoco es probable que estallen revoluciones, porque dentro de las inmensas desgracias, que para ella significan la anulación de sus magníficos acorazados, y de sus cables submarinos tendidos sabiamente por todos los mares del mundo, y anulados también por la telegrafía sin hilos, a pesar de todos estos contratiempos, se mantiene a una altura en la guerra y en la diplomacia, verdaderamente digna de esa raza.

En los Estados Unidos tampoco es presumible haya revoluciones; los mismos alemanes allí nacionalizados, según ha dicho la prensa, han hecho protestas de ser fieles al Gobierno, y los demás yanquis llenos de oro y de ambiciones, que seguirán mirando al Japón, según otros a apoderarse de toda la América, pero según lo que ha dicho Wilson y yo lo creo, a la derrota de Alemania que necesitan como segundo escalón para subir los otros dos, tampoco se revolucionarán. El primer escalón, fué el arrojarnos a nosotros de Cuba y Puerto Rico.

Claro es que si la voz de la razón se dejase oír la guerra podría terminar por conveniencia, pero dado lo encendido de la lucha, las víctimas ya causadas, los agravios inferidos, difícil, casi imposible será que una vez serena se alcen en todos y cada uno de los desgraciados países.

Contestando a la nota dada en el Reichstag por el ministro alemán jefe de la Paz dice el Daily Mail. Si es que los alemanes exigen la Paz, les diremos con Wilson: antes de hablar de Paz necesitamos derrotar a los alemanes. Si es que suplican la Paz, los diremos con Asquith que las tres condiciones son: doblar todo lo conquistado, incluso Alsacia y Lorena, pagar todo lo destruido y sufrir un castigo a gusto de los aliados por las perdidas de vidas inocentes causadas. Vease si este lenguaje es precursor de la paz.

En las naciones victoriosas no hay revoluciones, por la sencilla razón de que están contentos y embriagados de entusiasmo. Las revoluciones vienen siempre en las naciones derrotadas, que, como es natural, no están satisfechas de sus gobernantes.

Si las Naciones como en otros tiempos obedeciesen al Sumo Pontífice, sin duda la guerra habría terminado; pero, desgraciadamente, aquellostiempos felices pasaron. Entonces como ahora había disputas y guerras, pero se dejaba oír la voz del Pastor y no tomaban este encanto y sobre todo estas proporciones gigantescas que amenazan acabar con la civilización europea, y casi con sus poblaciones, pues cada vez la rabia y el odio parecen mayores y los ejércitos son de millones de hombres.

Se separaron los pueblos del Catolicismo, la voz del Pontífice no tiene la grande autoridad de otros tiempos, y en aquejado lleva esta penitencia, de que el Príncipe de la Paz no pueda ponerlos en Paz, porque aun entre las naciones llamadas católicas hay muchas sectas racionalistas y liberales, también separadas de la Obediencia del Sumo Pontífice. Así que, desgraciadamente, por más exhortaciones que haces para que se despongan las armas señalando lo peligroso que es continuar, porque tras la guerra vienen las hambrunas, y todas las calamidades, su voz se pierde en el desierto, hasta ahora.

Y por último, conviene repetir para que el que lo quiera entender que lo entienda. Las revoluciones son hijas de la derrota. En los pueblos vitoriosos no habrá revoluciones, ni tampoco en los neutrales trabajadores y dignos y energéticos, como deben ser y serán España.

SEBASTIÁN MANTILLA,  
Teniente coronel de E. M.  
Crítico militar de Prensa Asociada

## De los Centros Oficiales

### Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, disparos, contra Antonio Infante Gareis. Defensor, el señor Obregón. Sección segunda, Posadas, robo y homicidio, contra Amador Ruiz Otero. Defensor, el señor Aguirre Tablada.

En la vista de la causa instruida en Córdoba por robo, contra Manuel Prados Borrego, el fiscal retiró la acusación, siendo absuelto el proscrito.

### Gobierno civil

Se ha expedido licencia de caza a D. Antonio Reyes Reyes, de Rute.

\* Don Ambrosio Castillo López, ha solicitado 40 pertenencias de carbón, con el nombre «Juan Esteban», término de Hornachuelos.

### Hacienda

Ha sido nombrado administrador subalterno de Propiedades y derechos del Estado, con carácter de interino, del partido judicial de Aguilar, don Enrique García Montes.

\* Pagos para mañana. D. José Fernández, 2.172'67 pesetas; D. Juan Adame, 1.549'27, y D. Pedro Díos, 147'23.

### Instrucciones

El maestro de Baena D. Juan Mateo, reclama sobre su nombramiento de auxiliar desdoblado del mismo pueblo.

= Se han poseído de sus cargos la maestra de Almedinilla, D. Teresa Dubé; auxiliar de la segunda de Castro del Río, D. Angel Torres, y de Pueblo Nuevo, D. Manuel Murillo y D. Bienvenido Medina; de las de Sillitos, Peñafiel y La Herrería, don Fernando Bartívar Caballero, D. Amador Mora Rojas y D. Antonio Merilla de la Torre; de la segunda de Lucenta, D. Antonio Gallardo Cano.

### Militares

Ha solicitado permiso el teniente del Regimiento de la Reina, D. Nicolás Cáñalejo Aguirre.

& Desde el día de mañana se dará la orden en este Gobierno militar que las amonestas con terminar en breve plazo con el comercio de exportación e importación, que es ley de vida en las islas británicas.

& El primer teniente de la guardia civil D. Manuel Rodríguez Ramírez llegó de Larache para incorporarse a la Comandancia de Córdoba.

& Se despide el primer teniente del Serrallos D. Manuel Torres, para Logroño.

F. Guijo PREVIA  
Calle Sesma  
Señores

## Las elecciones en Córdoba

### Los candidatos que se presentan

Se han confirmado en un todo las noticias que publicamos ayer.

S. han retirado D. Angel Toledo y D. Juan Font, que se presentaban por el distrito octavo y por el distrito séptimo se ha retirado también el candidato liberal D. Gabriel Bellido.

Quedan como candidatos, que nos otros separamos, los siguientes:

Distrito primero. Catedral. D. Sebastián Barrios Rojano, conservador; D. Miguel Cañas Vallejo, liberal, amigo de la reelección y D. Francisco Azorín, socialista. Se eligen dos y se vota uno.

Distrito segundo. Alcázar Viejo y Campo de la Verdad. D. Luis Martínez Navarro, conservador, que va a la reelección. D. Francisco Otero y D. Rafael Camacho, republicanos. Se eligen dos y se vota uno.

Distrito tercero. San Nicolás, San Juan y Compañía. D. Benigno Iglesias González, conservador; D. Pedro Barbudo Suárez Varela, maurista; D. Manuel Baena Díaz, liberal, y D. José Peláez, republicano. Se eligen dos y se vota uno.

Distrito cuarto. San Pedro y San Miguel. D. Juan Ruiz Romero, conservador; D. Angel Áviles Marín, liberal independiente; D. Manuel Tienda Argote y D. Angel Suárez Varela Alonso, liberales; D. Bernardo Garrido, republicano y D. Juan Palomino, socialista. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito quinto. San Francisco, Santiago y Alcolea. D. Ramón León Priego, liberal; D. Rafael Moraga y don Mariano Salinas, republicanos. Se eligen dos y se vota uno.

Distrito sexto. San Andrés. D. José López de la Menzana, conservador; D. Pedro Fernández Perea, liberal y D. Enrique Suárez Aranda, republicano. Se eligen dos y se vota uno.

Distrito séptimo. San Lorenzo. Don Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen dos y se vota uno.

Distrito octavo. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal; D. Pablo Troyano, republicano y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito noveno. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal; D. Pablo Troyano, republicano y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito décimo. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal; D. Pablo Troyano, republicano y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito undécimo. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal; D. Pablo Troyano, republicano y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito duodécimo. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal; D. Pablo Troyano, republicano y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito undécimo. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal; D. Pablo Troyano, republicano y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito undécimo. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal; D. Pablo Troyano, republicano y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito undécimo. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal; D. Pablo Troyano, republicano y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito undécimo. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal; D. Pablo Troyano, republicano y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito undécimo. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal; D. Pablo Troyano, republicano y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito undécimo. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal; D. Pablo Troyano, republicano y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito undécimo. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal; D. Pablo Troyano, republicano y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito undécimo. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal; D. Pablo Troyano, republicano y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito undécimo. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal; D. Pablo Troyano, republicano y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito undécimo. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal; D. Pablo Troyano, republicano y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito undécimo. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal; D. Pablo Troyano, republicano y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito undécimo. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado, conservador; D. Antonio Millán Remesal, liberal; D. Pablo Troyano, republicano y D. Rafael Luque Romero, republicano. Se eligen tres y se votan dos.

Distrito undécimo. San Francisco. D. Joaquín Rodríguez Delgado,

Alejandro Sánchez Ruiz y D. Humberto Gómez Bermejo, conservadores; D. Lucas del Rey y D. Antonio Cabrera García, republicanos. Quedarán, por consiguiente, constituido este Ayuntamiento el próximo bienio en la siguiente forma: liberales, don Antonio Muñoz Osbora, D. Alejandro Delgado, D. Pedro Redondo Cabrera, D. Pedro Cabrera Herrero, D. Francisco Dueñas Rojas, D. Juan José Dueñas Villarreal, D. Domingo Párras Marqués, D. Antonio Cabrera Mohos, D. Antonio Cabrera Cabrera, D. Mateo Quirós García, D. Telesforo Herrero y D. Juan Martín Cruces; conservadores, D. Juan Pedro Arroyo, D. Alejandro Sánchez Ruiz y don Humberto Gómez Bermejo; republicanos, D. Lucas del Rey García y D. Antonio Cabrera García; total: liberales, 12; conservadores, 3; republicanos, 2; total, 17, que son los concejales de este municipio.—Correspondiente.

## SUCESOS

**Lesiones.**—En Fernan Núñez disparó un revólver Juan Sánchez Pávón, contra Catalina Ariza Ramírez, causándole lesiones leves.

## OS PERLAS

Una gota de recio  
dijo á otra gota de llanto:  
—Qué vale tu dulce encanto  
comparado con el mío?  
Yo desciendo en los vapores  
celestes del firmamento;  
yo presto vida y aliento  
á las purísimas flores.  
Y con sarcasmo profundo,  
la triste lágrima dijo:  
—Yo con la esperanza, rijo  
las santes leyes del mundo.  
Tú, reclinada en el velo  
que la blanca nube cierra,  
vienes del cielo á la tierra;  
yo voy de la tierra al cielo!  
R. F. Isaguirre.

## DE SOCIEDAD

Mañana en los días de don Avelino Doctor Romero.

† Ha entregado su alma á Dios en la madrugada la respetable señora D. Antonia Rivera y Zamora, digna esposa del magistrado de esta Audiencia D. Antonio Antrás y Gómez.

La finada era por sus virtudes muy estimada de cuantas personas la conocieron.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana, á las diez, en la parroquia de S. Nicolás.

A su desconsolado viudo á hijos, enviamos nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable y á la vez pedimos á Dios por el eterno descanso del alma de la finada.

## Guanos, Medias,

Oamisetas, Refajos, Toreras, Pantalones, Peleles y demás géneros de punto, nuestro surtido es completo y sus precios los verdaderos de Almácera. La Sevillana, Conde de Cádiz, 24.

10 1

## Campos y Mercados

### CÁNTELE

Trigo recio, á 36 pesetas los 100 kilos; cebada, á 38; habas castellanas, á 36; idem morunas, á 36; garbanzos superiores, á 30; idem regulares, á 30; idem duras, á 40. Tendencia del mercado, sostenido; tiempo, seco.

### DOS TORRES

Trigo recio, á 38 reales; cebada, á 50; habas castellanas, á 47; garbanzos superiores, á 40; aceite, á 90; tocino, á 12 libras.

Tendencia del mercado, alta; tiempo, seco y malo; estado de los campos, malísimo.

### GUADALCAZAR

Trigo recio, á 16 pesetas; idem blanquillo, á 16; habas castellanas, á 17-20; idem morunas, á 17-20; aceite, á 10; maíz á 35; alpiste, á 40; garbanzos superiores, á 30; idem regulares, á 25; idem duras, á 23; aceite, á 22; carne de borrego, á 180; tocino, á 32.

Tendencia del mercado, subida; tiempo, seco y duro.

### PRIEGO

Trigo recio, de 62 á 63 reales; cebada, á 52; habas castellanas, á 72; caña, á 42; maíz, 80; yeros, de 64 á 65; garbanzos duras, á 37; aceite, á 76; carne de borrego, á 150 kilo; tocino, á 25.

Tendencia del mercado, al alza; tiempo, seco; estado de los campos, estival.

## VILLANUEVA DE CÓRDOBA

Trigo recio, á 68; idem blanquillo,

á 68; cebada, á 50; habas castellanas, á 60; garbanzos superiores, á 120; idem regulares, á 104; duros, á 104; aceite, á 76; tocino, á 12.

Tendencia del mercado, sostenido; tiempo, seco; estado de los campos, malo.

## Muerto por el tren

Esta tarde á la llegada del correo de Sevilla, (4 tardes), fué arrollado por el mismo un niño, que atravesó la vía por un lugar entre la estación y el Depósito de máquinas.

Las ruedas del convoy pasaron por encima del infeliz muchacho destrozándolo.

Quedó con alguna vida, avisándose á los médicos de la compañía y á los camilleros de la Casa de Socorro, para que lo condujeran á la misma.

Fué todo inútil, las lesiones eran de tal gravedad que dejó de existir á los pocas horas.

El nombre del chico se desconocía cuando estuvimos en aquel lugar.

A las siete de la noche, hora de cerrar esta edición se espera la llegada del juzgado para levantar el cadáver que se halla apartado de la vía y tapado con una manta.

## SUCESOS

**Lesiones.**—En Fernan Núñez disparó un revólver Juan Sánchez Pávón, contra Catalina Ariza Ramírez, causándole lesiones leves.

## OS PERLAS

Una gota de recio  
dijo á otra gota de llanto:  
—Qué vale tu dulce encanto  
comparado con el mío?  
Yo desciendo en los vapores  
celestes del firmamento;  
yo presto vida y aliento  
á las purísimas flores.

Y con sarcasmo profundo,  
la triste lágrima dijo:  
—Yo con la esperanza, rijo  
las santes leyes del mundo.  
Tú, reclinada en el velo  
que la blanca nube cierra,  
vienes del cielo á la tierra;  
yo voy de la tierra al cielo!

R. F. Isaguirre.

## Ortopédico hombriólogo en Córdoba

**HERNIAS** (quebradoras) deviaciones tráxicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, corceadoras de la tibia, tarsalgias de los adolescentes, pies equinias, varus y valgus, parálisis infantil, etc., se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS, ondularon querían que sean su antigüedad y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos de que somos inventores, pero como éstos han de confrontar, en cada caso, con sus correspondientes datos anatómicos, es necesario, para que podamos construirlos, que se persone en nuestra consulta el propio enfermo.

Piernas y brazos artificiales.

Consulte en CORDOBA todo el día 14 y la mañana del 15 del actual mes de Noviembre, de 11 á 1 y de 3 á 6, en el Hotel de Francia y en Pozoblanco todo el día 16 y la mañana del 17 en el Hotel de Juan Torres, por don Jerónimo Farre Gamell, ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete ortopédico, calle de Juan de Mena, número 23, 1º, desde donde enviamos gratis, á médicos y particulares, nuestro libro sobre HERNIAS.

## Empleado de Escritorio

Con buenas referencias se necesita un mecanógrafo muy práctico en correspondencia mercantil. Se reciben proposiciones por escrito. Apartado de Correos, núm. 11. Córdoba. 15 3

## Crónica Local

### Aplazamiento

La pís asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia, pone en conocimiento de sus hermanos que el ejercicio mensual del Santo Tríptico que suele celebrarse los segundos domingos de mes, se aplaza este mes para el tercer domingo, dia 18 del corriente, notificando las que en dicho día se celebrarán también los sufragios generales en su cumplimiento de lo que dispone el Reglamento se celebran todos los años por los hermanos fallecidos durante el año.

### Médico

S. saca á concurso de traslado la provisión de la plaza de médico forense y de la prisión preventiva del juzgado de Cabra.

**Casa de Modas**  
**MARGARITA FERNANDEZ**  
Única casa que en sombreros de señora y niña, modelos verdad de París, presenta más surtido y lo renueva semanalmente.

### CALLE GONDOMAR, 3

### Peritos veterinarios

Servicios prestados por el Cuerpo de Inspectores Veterinarios Municipales de esta ciudad en las barriadas de Cerro Muriano y Alcolea, durante el pasado mes de Octubre.

**Reconocimientos.**—Lanares y cabras, 212; jamones, 85; ambulidos, 148; chivos, 20; oerdos, 23; pescado, 35 bultos; jabalíes, 1; liebres, 4; conejos, 16; lucha, 112 litros; fruta, 220 kilos; tocino, 840 id.

**Inutilizados.**—5 pulmones, un hígado y 46 kilos de pescado.

**PRIEGO**

Trigo recio, de 62 á 63 reales; cebada, á 52; habas castellanas, á 72;

caña, á 42; maíz, 80; yeros, de 64 á 65; garbanzos duras, á 37; aceite, á 76; carne de borrego, á 150 kilo; tocino, á 25.

Tendencia del mercado, al alza; tiempo, seco; estado de los campos, estival.

**VILLANUEVA DE CÓRDOBA**

Trigo recio, á 68; idem blanquillo,

á 68; cebada, á 50; habas castellanas,

á 60; garbanzos superiores, á 120;

idem regulares, á 104; duros, á 104;

aceite, á 76; tocino, á 12.

Tendencia del mercado, sostenido;

tiempo, seco y duro.

**PRIEGO**

Trigo recio, de 62 á 63 reales; cebada,

á 52; habas castellanas, á 72;

caña, á 42; maíz, 80; yeros, de 64 á 65;

garbanzos duras, á 37; aceite, á 76;

carne de borrego, á 150 kilo; tocino,

á 25.

Tendencia del mercado, al alza;

tiempo, seco; estado de los campos,

estival.

**VILLANUEVA DE CÓRDOBA**

Trigo recio, á 68; idem blanquillo,

á 68; cebada, á 50; habas castellanas,

á 60; garbanzos superiores, á 120;

idem regulares, á 104; duros, á 104;

aceite, á 76; tocino, á 12.

Tendencia del mercado, sostenido;

tiempo, seco y duro.

**PRIEGO**

Trigo recio, de 62 á 63 reales; cebada,

á 52; habas castellanas, á 72;

caña, á 42; maíz, 80; yeros, de 64 á 65;

garbanzos duras, á 37; aceite, á 76;

carne de borrego, á 150 kilo; tocino,

á 25.

Tendencia del mercado, al alza;

tiempo, seco; estado de los campos,

estival.

**VILLANUEVA DE CÓRDOBA**

Trigo recio, á 68; idem blanquillo,

á 68; cebada, á 50; habas castellanas,

á 60; garbanzos superiores, á 120;

idem regulares, á 104; duros, á 104;

aceite, á 76; tocino, á 12.

Tendencia del mercado, sostenido;

tiempo, seco y duro.

**PRIEGO**

Trigo recio, de 62 á 63 reales; cebada,

á 52; habas castellanas, á 72;

caña, á 42; maíz, 80; yeros, de 64 á 65;

garbanzos duras, á 37; aceite, á 76;

carne de borrego, á 150 kilo; tocino,

á 25.

Tendencia del mercado, al alza;

tiempo, seco; estado de los campos,

estival.

**VILLANUEVA DE CÓRDOBA**

Trigo recio, á 68; idem blanquillo,

á 68; cebada, á 50; habas castellanas,

á 60; garbanzos superiores, á 120;

idem regulares, á 104; duros, á 104;

aceite, á 76;

# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## INCENDIO EN VALLADOLID

(De nuestro Correo postal).

Valladolid 9 (045 madrugada).—Un terrible incendio ha destruido el Gobierno civil y el Banco Castellano, acudieron autoridades y fuerzas del Ejército luchando con la falta de material de incendios. No hubo daños personales. «Javier Foronda».

### La Bolsa

Madrid 9 (16).

En el sierre oficial de Bolsa el 4 por 100 anterior, se cotizó a 76'00.—El 5 por 100 amortizable, 4'00'00.—Cédulas hipotecarias, a 98'50.—Las acciones del Banco de España, a 476'50.—Las de la Tabacalera, a 000'00.—Las francesas, a 78'80.—Las libras esterlinas, a 20'25.

## Política

Madrid 9 (tres tardes)

Madrid 9 (seis tardes)

### García Prieto

El señor García Prieto despachó con el Rey y acudió a su despacho del Ministerio de Estado, más tarde que de costumbre.

Allí le visitaron el obispo de Salamanca y Villanueva, con quien conversó largo rato.

Luego recibió a los periodistas quienes dijeron que no había nada de particular.

Había V. con Villanueva de la próxima apertura de estas Cortes? le dijimos.

De eso no hemos hablado ni palabra.

El Rey ha firmado hoy un decreto nombrando al Sr. Agüera, embajador de España en Rusia y a Padilla embajador en Lisboa.

El Consejo de Estado ha evacuado ya su informe favorable a la prórroga de la ley de subsistencias.

Todavía no hay nada sobre el proyecto del ministro anterior de Hacienda Sr. Bugallal, relativo a los desembolsos de los empleados. Acuado es este que debe resolverse cuanto antes por ser de justicia y porque se debe atender al mejoramiento material de los funcionarios del Estado.

### Premios

Me ocupo también de repartir las cantidades que se reservaron para premiar servicios por los sucesos ocurridos en el pasado Agosto.

De este contamos con 10.000 pesetas por una parte y con 72.307 pesetas por otra.

Esta última cantidad es la que figura en la cuenta corriente de la Presidencia de Consejo.

### Los conservadores y el Gobierno

«La Epoca» de noche publica un artículo titulado «Dificultades de la situación», y en él se ocupa de la política internacional y de las dificultades que nos crea permanecer neutrales. Aliado entusiasta, el órgano del partido conservador, censura, comenta y ataca las campañas que pudieran hacerse en sentido germanofilo y con motivo del avance de los austro-alemanes en Italia, tiene frases molestas para los periódicos, que plenamente convencidos en que su hispanofilo lo exige, defienden teorías que no son precisamente las de estar al lado de las naciones aliadas.

El artículo termina diciendo que la campaña de la prensa germanofila ha ganado ya algunos pequeños combates, y aunque la realidad de muestra que la situación de España

269

Boletín de "El Defensor de Córdoba".

## NOTA BLANCA DE NAVARRA

— POR —

Francisco Navarro Villoslada

están ojos, queriendo descubrir en ella vana de loca.

— Jamás he discutido con mis corduras.

— Yo, un hombre obscuro...

— Por lo mismo.

— Un extranjero

— Mejor.

— Una persona a quien nadie conoce.

— Tú mejor, Alfonso tanto mejor.

— Ni vos mismos

— Yo te conozco; pero te amo.

— Oh! De vez en cuando, de vez en cuando que éstas transcurran.

— Alfonso, Alfonso mío, escucha...

— Ven aquí... más aquí, quinientos algaras.

Es un secreto... es un misterio terrible el que voy a revelarte, y por lo mismo ha

querido hacerlo en este espontáneo, donde nadie puede oírnos.

Y Leonor, al decir estas palabras, miraba a todas partes con una mezcla de amor, de audacia y recelo; y cogiendo fuertemente con su crispada mano al caballero, llevóse la cerca de la reja.

Un momento después, cuando ya la reina y Jimeno, en el hueco de la ventuna, habían comenzado a despedir misteriosamente, oyeronse las costillas de bracado que ocupaban la puerta principal, y discretamente asomó la cabeza el conde de León, que había salido de su casa de pavorido con la muerte del mariscal y envenenamiento de Catalina.

La expresión de su rostro no era la que solía ser: fría, dulce y maligna al mismo tiempo, notabas, por el contrario, una mirada de temor y de venganza, presagio de fatigas y terribles acontecimientos; y como la mano del conde descansaba entonces sobre el pomo de la daga, no había duda de que aquella acción respondía instintivamente al pensamiento que le dominaba.

— Proseguid, señora; proseguid.

— Hice muchas afas... muchos... quince

Efecto; arrastrado por el primer impulso de ira y dolor al ver tan lamente

en el conflicto mundial dejó poco margen a la libre voluntad, y está determinado por razones fatales, geográficas más que históricas, vitales más que morales, y generales, porque la neutralidad la sentimos todos, lo cierto es que una parte de la opinión, influida por la actividad de un grupo de beligerantes, más despreciosos que el otro en cuanto a los medios, no se ha dado cuenta de los verdaderos intereses de España, y mucho menos en el sentido de nuestra neutralidad.

De temores, a partir de esta nueva fase de la guerra, que unos y otros intensifican su acción, y que aumentan las dificultades que nos crea permanecer en esta relativamente cómoda situación.

Conviene estar preparados. No basta con afirmar una vez más el criterio de la neutralidad, y confiar en que los Gobiernos obedezcan ese criterio y se libraran bien de complicarnos en ninguno de los bandos. Hay muchos otros peligros que no son el de la guerra, y que en gran parte podrían evitarse tomando actitudes definidas y caminando juntos, sin perjudicar mutuamente, el Gobierno y la opinión.

Los periodistas leyeron estos párrafos a García Prieto y el Presidente del Consejo contestó: No hay esos peligros que teme «La Epoca». El artículo no refleja la opinión del partido conservador sobre este particular, y puedo decir que no refleja otra cosa que la opinión del articulista.

La actitud del gobierno ya la decidimos, y ahora lo repito yo, es de mantener la neutralidad como el gobierno anterior, sin crear alarmas de ningún género.

### Diplomático

Por esto mismo me he impuesto el sacrificio de desempeñar la cartera de Estado.

Precisamente me estoy ocupando del cambio de notas que el marqués de Lema llevaba muy adelantadas sobre gestiones concretas con Inglaterra.

De este modo atendemos reclamaciones recibidas y peticiones sobre la exportación de una almacena en Almería y dispuesta para el embarque. Me ocupó así mismo de la exportación de vinos.

### Consejos

Mellana probablemente se celebrará Consejo de Ministros.

Es conveniente que la prensa y la opinión tengan en cuenta, para evitar suspicacias, que pensamos celebrar con frecuencia Consejos de Ministros para fomentar los intereses materiales de la nación.

### Altos cargos

Es completamente inexacta la versión que publica un periódico afirmando que existen dificultades para la provisión de altos cargos.

No nos hemos preocupado de ello aún.

Queremos que los desempeñen personas aptas y no nos hemos ocupado de que militen en este o en el otro campo político en ninguno.

Hay muchas personas que no están incapacitadas, como no lo estamos quienes a gran honor tenemos trabajando para bien del país.

Del obón de España en Hendaya, ha dispuesto entregar un socorro diario a esos infelices.

### Recepción

El próximo martes reanudaremos las recepciones diplomáticas.

### Petición

Parte de los alumnos de la Universidad Central, que profesan ideas igualitarias, han acordado pedir al gobierno concesión amnistía para Basilio.

### Por Vives

Una comisión de maestros compuestos ha visitado hoy a Rodés para pedirle que nombre Director General de Bellas Artes al maestro Vives.

### Reformas sociales

El ministro de la Gobernación, señor Bahamonde, nos ha dicho que recibió hoy una comisión del Instituto de Reformas Sociales con la que cambió impresiones. Expusieron los comisionados cuáles eran las aspiraciones del Instituto y planearon unas reformas.

Bahamonde ofreció no desatender el patrimonio de obreros y complacerles en cuanto estuviese de su parte.

### Alcalá Zamora

El ministro de Fomento nos dijo que hoy había conferenciado con el Consejo de administración de la Compañía de ferrocarriles del Norte. Hablaron sobre transportes y acuerdos de la situación de la Compañía.

También le visitó una comisión del Directorio de la Escuela de ingenieros de Caminos, habiéndole del estudio de especialidades en el orden experimental para lo cual necesitaban la ayuda del Estado, que les ofreció el Sr. Alcalá Zamora.

Sigo ocupándome de la cuestión de transportes y no estoy dispuesto a que se atienda a ningún género de recomendaciones para facilitar los viajes. En esto será inexorable.

### D. Niceto y "El Día"

Los periodistas preguntaron a don Niceto si el periódico «El Día», que él inspiraba antes de ser ministro, seguía teniendo su inspiración.

El Sr. Alcalá Zamora dijo: No soy partidario de los términos medios y en el momento de jurar el cargo corté mis relaciones políticas con «El Día», y cerré mi despacho de abogado. Si la pregunta de ustedes tiene relación con la provisión de altos cargos y con la lista de capacitados e incapacitados que dicho periódico publica en su número de anoche, tengo que decir que no he sido de día ni luego inspirado por mí, entre otras cosas porque en ella figuran personas de mi confianza y amistad de quienes no podía yo hacer parangón con nadie.

### Que pasa en la frontera?

San Sebastián.—Durante todo el día de ayer circularon rumores confusos de sucesos ocurridos con españoles en la frontera de Francia.

Se sabe que en Hendaya hay treinta obreros españoles que no han podido atravesar la frontera por falta de documentos y que otros regresan por haber terminado su contrato de trabajo.

Como la frontera está cerrada hay más de cien obreros que se hallan en situación grave. Ayer murió de hambruna una mujer.

El obón de España en Hendaya, ha dispuesto entregar un socorro diario a esos infelices.

### Del incendio de Valladolid

El subsecretario de Hacienda, Gómez, nos ha dicho esta tarde que según le comunica el Gobernador civil de Valladolid por teléfono, que en

la muerte de su hijo, salió corriendo de su palacio en busca de la enfermera, resultó no volver sino con el remedio de la venganza.

Los escuderos le habían dirigido hacia aquel aparto, y sorprendido de escuchar la voz de Jimeno, se detuvo en el dintel de la puerta, cogió al vuelo algunas expresiones, que restituieron a su memoria el sitio habitual de estancia y maldad.

Entretanto Leonor, situada dentro de los anchos alféizares de la ventana, decía al infierno con voz entrecortada:

— Ahora que nadie nos oye, escucha, Alfonso... Verás, verás cómo puedes vivir fácilmente todo eso que te ha parecido suyo y locura.

Aquí se detuvo la reina haciendo otra segunda pausa, como si se costase terrible esfuerzo lo que iba a decir, o como si anduviese buscando expresiones adecuadas a su pensamiento.

Jimeno creyó que no iba a llegar nunca la misteriosa revelación, y dijo con impaciencia:

— Proseguid, señora; proseguid.

— Hice muchas afas... muchos... quince

Efecto; arrastrado por el primer impulso de ira y dolor al ver tan lamente

el Gobierno civil lo que ha sufrido más con el incendio, ha sido el grave sognudo. Los documentos del archivo se salvaron arrojándolos por los balcones. Los daños son mayores en el despacho y en las habitaciones del secretario y de los ordenanzas.

### La Reina

San Sebastián.—La Reina Doña María Cristina saldrá para Madrid en el expreso del martes y llegará a Madrid el miércoles por la mañana.

### Catalanas

Barcelona.—Se ha dispuesto que marchen a Sevilla 50 soldados de ingenieros adiestrados en el servicio de tranvías para encargarse de dichos vehículos a causa de la huelga existente en la capital andaluza.

Se ha solucionado la huelga de los obreros de la Fábrica de tintes de Serra Hermanos.

En los Alfaques, en la desembocadura del Ebro, ha encallado el vapor italiano «Acapa», el cual logró ponerse a salvo con sus propios medios.

## Guerra Europea

### Noticias de la madrugada

#### Parte francesa

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Durante la jornada hubo viva actividad de la artillería al Norte del Aisne en el sector de Corbeny y en la Alta Alsacia. En los demás puntos del frente no hubo ningún acontecimiento importante. Durante la noche del 6 al 7, una escuadrilla de aviones franceses lanzó 2.308 kilogramos de explosivos sobre las estaciones de Cortamay y Tauron.

#### Parte alemana

Berlín.—El parte oficial alemán dice: Durante la tarde hubo lucha bastante violenta de la artillería en Flandes, en la carretera de Dixmude y en Paschendaele. En Italia se desarrollaron algunos encuentros en las montañas y en la llanura de Venecia, donde hemos avanzado un poco más tras líneas.

#### Parte austriaco

Viena. (Oficial).—Frente italiano: El golpe dado por los aliados en las posiciones de la región de Osoppo-Pinson quebró la resistencia italiana en todo el frente del Tagliamento. Las fuerzas austrohúngaras y alemanas, al mando del archiduque Eugenio, ganaron otros de Odroipo la parte derecha del río, avanzando hacia el Oeste. En el Tagliamento superior las tropas del general Krovatin desalojaron al enemigo de las posiciones situadas al E. de Cadora.

Estos éxitos no pudieron dejar de influir en el frente de Dolomitas, donde desde Orenberg hasta más allá del paso de Roye se retira el enemigo. El general Couraud va en su persecución. Ocuparon Col di Latte, cuya ocupación en otro tiempo por el enemigo produjo gran regocijo en Italia y monte Pino. Nuestras tropas han entrado en Cortina Ampezzo siendo acedidas por el vecindario.

Desde Mayo de 1915 los italiani apetecían el valle de Pusta, Bosci y el corazón del Tirol. Gracias al heroico comportamiento de nuestras tropas, las esperanzas del enemigo no se han visto realizadas. Las ventas que el enemigo obtuvo en dos años y medio de guerra, pueden considerarse como muy limitadas. Ahora ha sido desbaratada en pocos días esta obra.

#### Noticias de la tarde

## Crónica provincial

ALMODOVAR DEL RIO

Fallecimiento.—A las cinco de la tarde del dia 6, dejó de existir redondo de todos sus hijos, D. José Castilla Moreno, después de haber recibido los auxilios espirituales.

La conducción del cadáver al coquitorio de esta población tuvo lugar a las cuatro de la tarde del siguiente día, concurriendo un sin número de personas de todas las clases sociales.

E. duele iba presidido por don Juan y don Pedro Alvaro Castilla y don Pedro Gamache Rodríguez, sobrino é hijo político del finado.

Rogamos á nuestros lectores una oración por el alma del finado, é cuyos hijos reiteramos nuestro más sentido pésame y en particular á nuestro querido amigo don Rafael Castilla Nas.

**Robo.**—En la noche del 5 lo fueron rebasadas á don Salvador Serrano Reyes, cinco caballerías de su pertenencia, que estaban pastando en terrenos propios que dicha señor tiene en las proximidades de Guadalcázar, cuyos semovientes son á saber: un mula negra, otro idem castaña oscure, otro idem negra bocablanca, otro idem boquiamarina, una mula parda, valla cruzada, ligeramente cerrada; todos de 18 meses de edad y tienen en la nalga izquierda el hierro de «El Fénix Agrícola», y una yegua con cuatro años, castaña, cabos negros y también tiene en la misma nalga el referido hierro y en la derecha S. A.

**La viruela.**—Desgraciadamente tenemos que lamentar un caso de viruela en un adulto, importada de esa capital.

## OJOS! ENFERMOS DE LOS OJOS PRODIGALUZ

Preparado por el farmacéutico J. Martínez Menéndez condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

Específico único en todo el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos, por graves y crónicas que sean, con rápidas mejorías, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamental atemorizan á los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias á su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmias graves y por excelencia en la granulosis (granulaciones, purulenta y blenorragica, queratitis, ulceraciones de la carneja ríja, etcétera). Las oftalmias originarias de enfermedades venéreas curadas en breves tiempos.

Prodigaluz es completamente incansable y predice sus estupendos resultados sin causar la menor molestia á los enfermos.

Enfermos de los ojos: estad seguros que curará en brevísimo tiempo usando el portentoso específico Prodigaluz. Precio del frasquito: en Madrid, 7 pesetas; provincias 5; extranjero 90. Exigir la firma y marca en el precinto de la envoltura. Depósito y venta en la Gran Farmacia de Santo Domingo, Preciadas, 35. Representante del específico, E. CUADRADO, Avenida de San Bernardo, 8, principal.—MADRID.

No más nitroso de plato, sulfato de zinc, cobre y azul de metileno, etc., etc.

No más oclusas! No más ojeras!

EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA. OM MAS CEGUERAS

De venta en Córdoba: Farmacia del DR. MARÍN, Gondomar, 2

## NEURASTOL GRANULADO ESPINAR (PATENTADO)

Cura rápida y segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, ESCRÓFULAS, ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, TUBERCULOSIS, PALUDISMO, TRASTORNOS NERVIOSOS, EMBARAZOS delicados, CRIANZAS, etc., etc.

Es el ideal de los Tónicos-reconstituyentes, de sabor agradable, y no hay que privarse de ningún alimento.

Sustituye con gran ventaja a las Emulsiones de Aceite de bacalao y Vinos medicinales.

LEÁSE EL PROSPECTO

Recomendado por los principales Médicos.

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

## EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Apartado, 10 - Imagenes Nuevas, 6 - Teléfono, 70

### Suscripción

España, un trimestre, pesa. 500  
Extranjero, semestre, fxa. 2000  
Comunidades, de 1 a 25 pesos.  
Lunes, 5 juicio del Director  
Número especial . . . . . 005  
. . . . . Oficiales, de 005 en adelante.

### Anuncios

1.º plana (lineas) . . . . . pesa. 100  
2.º . . . . . gacetillas . . . . . 050  
3.º . . . . . 075  
4.º . . . . . 090  
5.º . . . . . 110

En esta Administración se admiten anuncios para todas las secciones del periódico, rigiendo precios distintos si se intercalan en el telegrama, en notas de sucesos.

A las suscripciones se les hará el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios.

Enterado el alcalde Sr. de la Rosa, ordenó quedase sitiada la casa en donde reside el atacado con el fin de evitar en lo posible el contagio.

Más tarde el Sr. de la Rosa, con la urgencia que el caso demandaba, citó á la Junta de Sanidad al objeto de tomar acuerdos sobre dicho extremo. Quiera Dios que el temible y odioso suspendo se vaya con la misericordia á otra parte y no se recuerde de nosotros.—Plácido Muñoz.

BUJALANCE

**Questiones políticas.**—Somos amigos por completo á la política de partido y, en ocasiones, los asuntos informativos se resan con esa política y queremos hacer constar que lo que aparece con firma, el firmante es el responsable, no pudiendo nosotros hacernos solidarios de sus afirmaciones cuando de la política en cualquier pueblo de la provincia se trate.

Dicimos esto, porque hoy hemos recibido dos cartas de Bujalance de dos amigos nuestros, en las que refiriéndose á un comunicado que firma un vecino de dicha localidad, se nos hacen determinadas observaciones que consideramos muy en su punto y que teníamos en cuenta desde luego.

Publicamos el comunicado suscrito por un vecino, á quien conocemos, pero sin creer que el asunto tuviera otra importancia política, relacionada no con las elecciones municipales.

Hecha esta aclaración, queremos hacer constar que guardaremos neutralidad absoluta en las cuestiones políticas que á este pueblo se refieran, por haberlos tratado hace tiempo esa norma de la que no pensamos salir, y si ahora aparece otra cosa fué por creer que se trataba de una carta puramente informativa. Conste así.

DOÑA MENCIA  
Visiores.—Regresaron de Tolex don Cristóbal Vargas y Vargas y D. Rafael de Sotomayor Vargas.—Cerdeñas.

PRIEGO

Homenaje.—Hoy 7, hubo función teatral, representándose «La Bruja», homenaje en honor y celebración del nombramiento de Ministro de Fomento á favor del Sr. Alcalde Zamora. Se colgó la fotografía en escena. La concurrencia era enorme y el entusiasmo inmenso.—Correspondiente.



No hay catarro que se le resista. Cura los bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos. En Farmacias y Droguerías de crédito.

SE ARRIENDA  
El castillo del Aguadillo, á poca distancia de Córdoba.  
Para tratar en Montilla, Corredora, 54.  
10-3

## Fomento Agrícola de Andalucía

PLAZA DE LA TRINIDAD, 1.—CORDOBA

Suministro de Semillas exclusivo para sus socios

AL CONTADO Y A PLAZO

TRIGO HERALDO DEL RHIN.—Esta variedad ha sido anunciada en «El Cultivador Moderno» de Barcelona y en el «A B C» de Madrid, informándose que numerosos certificados acreditan que sus ensayos accusan una producción de 4.000 kgs. por hectárea. «Fomento Agrícola de Andalucía» puede ofrecer el testimonio de varios distinguidos socios que han ensayado su cultivo con extraordinario éxito.

Entre los trigos resistentes á la raya y al encendido, el «Heraldo del Rhin» es el que más sobre sale. Es de gran resistencia á la mayoría de las enfermedades, muy sóbrio y lustroso, adaptándose bien á los terrenos arenosos y poco favorecidos por la naturaleza. El trigo «Heraldo del Rhin» se cotiza en Barcelona con las ofertas de «El Cultivador Moderno» y «A B C»—2'4 ptas. el kilo hasta 10 kilos.—2'20 ptas. el kilo de 15 a 20 kilos.—2'00 ptas. el kilo de 60 á 100 kilos.—1'75 pesetas el kilo desde 101 en adelante.

FOMENTO AGRICOLA DE ANDALUCIA suministra á sus socios el trigo «Heraldo del Rhin» a los precios siguientes: 1'50 ptas. el kilo hasta 10 kilos. 1'35 ptas. el kilo de 15 a 20 kilos. 1'20 ptas. el kilo de 60 á 100 kilos. 1'00 peseta el kilo desde 101 en adelante.

TRIGO MULTIPLE.—De gran producción y muy adecuado para la renovación de simientes del cultivador parcelario: Simiente de 1'40 ó 5' kilo. Simiente de 2'20 ó 45.

TRIGO RACIMO.—Grano grande, de mucho peso y buena producción: Simiente de 1'40 ó 45 kilo. Simiente de 2'20 ó 38.

TRIGO BERBERISCO.—De cultivo general en nuestra región con buen éxito: Simiente de 1'40 ó 42 kilo. Simiente de 2'20 ó 37.

HABAS CASTELLANAS.—o 38 kilo.—HABAS MORUNAS.—o 36 kilo.

CEBADA para pienso, 11'75 fanega.—MALTA de seco no, 30 ptas. 100 kilos.

FORRAJERAS: Alfalfa (descocida).—Esparrago pipirigüillo trepadora.—Zachoria grande temprana.—Item tardía.—Nabo gigante.—Remolacha msumont.—Remolacha Gigante Varial.—Remolacha blanca grande.—Sorgo azucarado.

GARBANZOS de cochura y para siembra.—Grandes existencias y varias clases.

Los precios se entienden en simiente social y con aumento de un céntimo por saco si no se facilita envase. Sólo el precio del trigo «Heraldo del Rhin» se entenderá comprendido envase.

Todos los pedidos á la Dirección general, plaza de la Trinidad, 1.—Córdoba

## Esquelas mortuorias

Para la publicación en el número del dia, se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde, si hubieran de publicarse en primera plana y hasta las seis de la tarde, para segunda y tercera.

*Tarifa de esquelas mortuorias*

Al ancho de una columna: En primera plana, primera columna, 60 pesetas. En cualquiera otra columna, 40. En segunda plana, 25. En tercera, 10.

Al ancho de dos columnas: En primera plana, las dos primeras columnas 100 pesetas. En cualquiera de las siguientes, 80 pesetas. En segunda, 50. En tercera, 15.

Al ancho de tres columnas: En primera plana, en las tres primeras columnas, 250 pesetas. En las siguientes, 200. En segunda plana, 100. En tercera, 50.

Al ancho de media plana ó plana entera, precios convencionales.

Para la familia de los suscriptores, el 50 por 100 de estos precios. Exceptúanse las esquelas á dos columnas por las que se cobrará á los suscriptores, en tercera plana, cinco pesetas.

*Anuncios de misas*

Los avisos de misas en el «Boletín Religioso», no excediendo de 10 líneas, costarán una peseta para los no suscriptores.

## La Estrella

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPAÑA Y RIBERA, 8

Capital desembolsado: 5500000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de pagos por fármacos

Balanzas: Chocinas de la Fregona — Chocinas de la familia

Balanzas: Chocinas desequilibradas

Balanzas: Chocinas de la familia

B